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Cultura promovării imaginii orașelor din Republica Moldova prin artă și mitopoetică. O etapă sau finalul?
Rezumat. Dialogul de față este despre rezultatele Programului de Stat „Cultura promovării imaginii orașelor 

din Republica Moldova prin intermediul artei și mitopoeticii, 20.80009.0807.19”, care s-a desfășurat, la Chișinău, 
la Universitatea de Stat din Moldova, între anii 2020-2023. Proiectul a avut un caracter interdisciplinar întrunind 
cercetători care și-au desfășurat activitatea la diferite institute de cercetare și de cultură, persoane specializate în 
filologie, studiul artelor, istorie, biblioteconomie, turism, muzeologie. Ideea de care s-au condus cercetătorii în 
acest proiect a fost să se realizeze o cercetare comună pe o temă necesară societății și statului nostru, care să facă 
față, pe de o parte, unor probleme societale și să dovedească, pe de altă parte, eficiența unui dialog interdisciplinar 
autentic. Timp de patru ani s-a lucrat cu entuziasm și s-au obținut multe și frumoase rezultate, atât în formă de 
publicații, cât și organizând o serie de evenimente culturale de anvergură. Ceea ce își propun autoarele dialogului 
este să rezume ipotezele, obiectivele și cele mai importante rezultate ale proiectului, precum și să convingă guver-
nul, comunitatea academică și societatea de importanța continuării lui.

Cuvinte-cheie: Cultura promovării, imagine urbană, oraș, urbanism, artă, mitopoetică, Republica Moldova, 
Chișinău, Bălți, Cahul.

The culture of promoting the image of the cities of the Republic of Moldova through art and mythopoetics. 
Is it a stage or the end?

Abstract. The present dialogue is about the results of the State Program “The culture of promoting the im-
age of the cities of the Republic of Moldova through art and mythopoetics, 20.80009.0807.19”, which took place 
in Chișinau, at the Moldova State University, between the years 2020-2023. The project had an interdisciplinary 
character, bringing together researchers who worked at different research and cultural institutes, people special-
ized in philology, the study of arts, history, librarianship, tourism, museology. The idea that led the researchers 
in this project was to carry out joint research on a topic necessary for society and our state, which would deal, 
on the one hand, with some societal problems and, on the other hand, prove the effectiveness of an authentic 
interdisciplinary dialogue. For four years we worked enthusiastically and achieved many beautiful results, both 
in the form of publications and organizing a series of large-scale cultural events. What the authors of the dia-
logue propose is to summarize the assumptions, objectives and most important results of the project, as well 
as to convince the government, the academic community and society of the importance of its continuation.

Keywords: Promotion culture, urban image, city, urban planning, art, mythopoetics, Republic of Moldova, 
Chișinau, Bălți, Cahul.
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Dialog

AG: Am decis, eu și Natalia Procop, să 
dedicăm acest dialog totalurilor Programului 
de Stat „Cultura promovării imaginii orașelor 
din Republica Moldova prin intermediul artei 
și mitopoeticii, 20.80009.0807.19”, program 
pe care l-am inițiat în 2020 cu un grup ai cărui 
membri, până în acel moment, și-au desfășurat 
activitatea la diferite institute de cercetare și de 
cultură. Ideea era să realizăm o cercetare comu-
nă, pe o temă necesară societății și statului nos-
tru, care să facă față, pe de o parte, unor proble-
me societale și să dovedească, pe de altă parte, 
eficiența unui dialog interdisciplinar autentic. 
Eram siguri că deschidem o perspectivă inedită 
în cercetarea științifică din republica noastră. 

NP: Am adunat atunci un colectiv de peste 
20 de persoane specializate în filologie, studiul 
artelor, istorie, biblioteconomie, turism, muze-
ologie. Proiectul nostru a trecut cu brio concur-
sul și, chiar dacă cererea noastră de finanțare a 
fost satisfăcută doar la 70 la sută, timp de patru 
ani am lucrat cu entuziasm, am obținut multe și 
frumoase rezultate, atât în formă de publicații, 
cât și organizând o serie de evenimente cultu-
rale de anvergură. Nu vom da cifre acum, deși 
numărul publicațiilor și evenimentelor pe care 
am reușit să le organizăm este impresionant. 
Se datorează, în adevăr, însuflețirii cercetători-
lor care au simțit aerul înnoitor și promițător 
al temei de cercetare. Ceea ce ne propunem să 
explicăm în acest material sunt ipotezele, obiec-
tivele și rezultatele proiectului nostru științific 
acum după încheierea lui (2020-2023), precum 
și să convingem de importanța continuării lui 
guvernul, comunitatea academică și societatea.

AG: Proiectul a apărut în deplina conștiință 
a faptului că, în contextul integrării europene și 
globale a Republicii Moldova, este foarte impor-
tant să ne demonstrăm disponibilitatea de mo-
dernizare continuă. Și pentru că orașele au fost 
și mai sunt încă cele mai susceptibile de schim-
bare înnoitoare, relevanța cercetării lor inclusiv 
în acest sens este evidentă. Ceea ce ne-a mobili-
zat a fost încrederea că cercetătorii din domenii-
le socio-umane trebuie să participe la promova-

rea orașelor noastre, că imaginea orașelor nu e 
apanajul exclusiv al celor care le administrează, 
planifică și construiesc, ci și al celor care le des-
coperă, le pun în evidență semnificațiile și sim-
bolurile identitare, le exprimă modurile de viață 
și valorile, le descriu atmosfera vremurilor prin 
care au trecut și le valorifică alte lucruri impor-
tante în plan cultural și spiritual. 

Finalitatea cercetărilor a fost să propună un 
model de promovare a imaginii orașelor noastre 
prin artă și mitopoetică, în sensul pe care îl are 
astăzi conceptul de imagine în domeniul cu-
noașterii. Imaginea unui oraș este un construct 
social, un fenomen al culturii. În cea mai mare 
parte, aceasta se configurează ca o expresie a 
percepțiilor, atașamentelor, raportărilor la rea-
litatea urbană sau a gusturilor estetice ale oa-
menilor care îl populează. Este o proiecție pu-
ternică, generată de colectiv prin artă, filosofie, 
religie și științe. Imaginea urbană sintetizează 
esențialul în creația urbană și consolidează sen-
timentul identitar – de apartenență la un oraș.

Ca și concep, denumind rezultatul carto-
grafierii mentale a orașului, imaginea urbană a 
intrat în domeniul cunoașterii orașului prin anii 
’60, grație lui Kevin Andrew Lynch. În studiul 
său The image of the city [1], urbanistul ameri-
can consideră imaginea urbană ca fiind alcătuită 
din trei componente: structură, semnificație și 
identitate. Sunt realități ascunse în profunzimea 
unui oraș, de care urbaniștii trebuie să țină cont 
atunci când concep un spațiu urban fizic în așa 
fel, încât prin el să creeze rezidenților spirit de 
solidarizare și vizitatorilor percepții pozitive. Ul-
terior, conceptul de imagine urbană a fost utili-
zat cu sensul de modalitate perceptivă a spațiului 
urban, de construct mental care dă sens locului, 
chiar și de către specialiștii obișnuiți să lucreze 
cu lucruri, s-ar părea, obiective. Pentru geografii 
preocupați de spațiu, de pildă, acest concept în-
seamnă o „hartă mentală” sau „hartă interioară” 
despre „diferențele teritoriale privind semnifi-
cații, sentimente induse de manifestarea unor 
fenomene – percepția stării de teamă, de insecu-
ritate, apartenența la un anumit loc, arealele de 
atractivitate (topofiliile) și cele de repulsivitate 
(topofobiile) ș.a.m.d.” [2, p. 98]. Imaginea unui 
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oraș se configurează prin percepții subiective, 
omologate de colectivitate într-un anumit mo-
ment. Ea este, ca să dăm mai multe definiții, „o 
realitate esențializată la nivelul unui oraș, filtrată 
de un subiect și pusă în circulație sub formă de 
informație” [3, p. 25]; „totalitatea experiențelor 
senzoriale și percepute conștientizate, cu o ac-
cepție nu neapărat pictorială, ci, mai degrabă, 
mutifuncțională, descriptivă și simbolică”; „in-
terfață integratoare care mediază conflictul de 
percepții și accepții ale spațiului urban” [2, p. 96] 
etc. În toate definițiile înțelegem o suprapunere 
a imaginarului peste geografia reală. Aspectele 
numite alcătuiesc ceea ce s-a numit Orașul men-
tal, Orașul interior, Orașul autentic. 

NP: Atenția noastră s-a orientat la perso-
nalitățile creatoare: scriitori, artiști plastici, ar-
hitecți, urbaniști, dar și la produsele creației po-
pulare orale. Ne-a interesat felul în care aceștia 
au văzut orașele noastre de-a lungul timpului și 
mai ales cum l-au reprezentat, în imagini sinte-
tice și simbolice, în creație: literatură, artă plas-
tică, film, folclor etc. Am prevăzut analiza nu 
doar a creațiilor rezidenților orașelor noastre, ci 
și a celor care au călătorit sau au locuit un timp 
în ele. În fond, în toți acești patru ani trebuia să 
adunăm dosare cu „narațiuni”, care împreună 
să constituie o imagine reflectând multe aspec-
te, mai bune și mai rele, ale orașelor noastre. 
Apoi aceste „baze de date” trebuiau valorificate 
în așa fel încât să promoveze favorabil, dar or-
ganic imaginea orașelor noastre. 

AG: Ideea de care ne-am condus a fost să 
completăm, prin produsele creației și limba-
jul simbolic al artiștilor, ceea ce nu poate oferi 
mediul urban în aspect fizic. Am cartografiat 
aspirații, percepții, stări de spirit, viziuni asu-
pra lumii, gusturi estetice, simboluri și semni-
ficații, metafore sintetizatoare ale modurilor de 
viață, fizionomii, peisaje urbane specifice, stiluri 
arhitecturale de autor, biografii ale oamenilor 
iluștri, mituri, legende și alte povești de tot fe-
lul în vederea alcătuirii unei imagini urbane cât 
mai atractive. Toate acestea sunt contribuții în 
planul orașului mental, care nu sunt de neglijat 

în construirea unor politici de imagine și de pro-
movare, inclusiv în sensul marketingului urban.  

Noile politici urbane pun în discuție obli-
gatoriu imaginea urbană ca instrument de fur-
nizare a percepțiilor pozitive în managementul 
și marketingul urban, unde se utilizează mai 
adesea conceptul de brand urban. Simțim ne-
voia să distingem că, deși presupune și cono-
tația economică/comercială, imaginea urbană, 
așa cum o înțelegem noi, înseamnă valorizarea 
unui larg spectru al creativității umane destinat 
unui auditoriu capabil de un înalt grad de pene-
trare a orașului, pe când brandul este asociat, de 
regulă, cu o imagine schematizată care să atra-
gă resurse financiare în special pentru turism. 
Considerăm imaginea urbană ca pe un „palim-
psest cu atâtea moduri potențiale de a-l privi, 
câți ochi sunt ca să-l privească” (Al. Calcatinge) 
[4]). Cei care vor concepe un brand pentru ora-
șele din Republica Moldova pot consulta studi-
ile noastre în lumina datelor-suport din istoria 
arhitecturii și arheologiei urbane, istoria artelor 
și literaturii, istoriei clasice și istoriei culturale. 

NP: Așadar, am elaborat, pornind de la  da-
tele culese, un model de promovare a orașelor 
noastre prin artă și mitopoetică. Atenția noas-
tră s-a centrat pe capitala Republicii Moldova, 
Chișinău, dar pentru a obține un model adecvat 
întregii republici, am inclus în aria noastră de 
cercetare un oraș situat la nord – Bălți și unul, 
respectiv la sud – Cahul. Am scris articole și 
studii pe care le-am publicat după principiul te-
matic în revista de față. Avem mai multe nume-
re de revistă dedicate orașului Chișinău și cel 
puțin un număr pentru orașele Bălți și Cahul. 
Cercetătorii noștri au trimis articole și în alte 
publicații științifice, au ținut prelegeri și confe-
rințe pe tema proiectului, au editat monogra-
fii, au organizat expoziții de artă și concursuri 
pe tema orașului, au elaborat trasee turistice. 
La sfârșitul celor patru ani, rezultatele au fost 
sintetizate în trei monografii dedicate orașelor 
Chișinău, Bălți și Cahul.

AG: În proiectul nostru științific, am por-
nit de la ideea că imaginea urbană se pretează 
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cercetării în câmpul inter- și transdisciplinar, 
unde se întâlnesc psihologia (care concepe 
„imagine” ca o reprezentare mentală, amintire 
a unei experiențe senzoriale) și studiul artelor 
(unde „imaginea artistică” este o combinație 
asociativă și creatoare a unor realități diferite: 
simbol, metaforă, comparație, metonimie etc., 
prin care se exprimă o trăire psihică și un sens). 
De aceea, am dat conceptului de imagine urba-
nă/a orașului un înțeles în sens larg antropo-
logic, denumind orașul văzut ca un organism 
viu, creat de și pentru oameni, și un altul cul-
tural, ca expresie artistică a acestui organism, 
în convingerea că oamenii nu-și pot trăi viața 
fără a o exprima în creație (Ernest Cassirer [5]). 
Precizăm că, în demersul nostru de a obține 
imaginea orașului din datele unor interpretări 
specifice ale spațiului orașului, ne-am apropi-
at de disciplina care a fost numită, de scriito-
rul scoțian Kenneth White, geopoetică. Aceasta 
este o încercare a unui grup de cercetători și 
artiști scoțieni de a exprima contactul sensibil 
și inteligent cu lumea orașului – ca spațiul trăit 
– prin intermediul limbajului folclorului, lite-
raturii, artelor vizuale, muzică, arhitectură etc. 
[6]. O altă precizare este că am abordat imagi-
nea urbană ca pe un element al textului urban, 
așa cum îl concepea Kevin Lynch – cu identi-
tate, structură și semnificații. Textul urban are, 
potrivit urbanistului american, o parte fizică 
vizibilă și o alta ascunsă, imaginară, virtuală, 
ideală, modelată de literatură, artă, filosofie etc. 
Acest text este coerent (din punct de vedere al 
logicii gramaticale) și are calități estetice, capa-
bile să producă impresii puternice. Prin urmare, 
poate fi nu doar „scris”, dar și „citit” ca un text 
literar. În felul acesta, cercetările noastre s-au 
înscris într-un cadru mai mic – cel al geocriticii 
[7], o ramură a criticii literare care și-a propus 
să cerceteze relația dintre literatură și spațiu, 
dar mai ales în cadrul mai larg al paradigmei 
postmoderniste, care dictează preocupări pen-
tru condiția actuală a orașelor în contextul glo-
balizării și internetului. 

Modelul nostru de promovare a imaginii 
orașelor Chișinău, Bălți și Cahul se bazează pe 
interpretările creatoare ale expresiilor vizuale 

estetice și artistice, reprezentărilor imaginare și 
semnificațiilor pe care le comportă spațiile urba-
ne. Studiile noastre urbane s-au vrut o valorizare 
continuă a ceea ce se vede și ceea ce se interpre-
tează în orizontul lecturii mitologiei, literaturii, 
istoriei și artei arhitecților, artiștilor plastici și 
graficieni, muzicanților etc. Am abordat aspec-
tul fizic al spațiilor și reperelor urbane și am 
oferit multiple ilustrări artistice cu referire la di-
mensiunea lor ideală. Am propus chei de lectu-
ră pentru spațiile și reperele urbane ale orașelor 
Chișinău, Bălți și Cahul, am configurat topofilii 
pentru rezidenți și turiști, am sugerat idei pentru 
un discurs persuasiv în politicile de imagine. În 
consecință, am creat o imagine urbană multias-
pectuală pentru Chișinău, Bălți și Cahul, atracti-
vă prin multiplele ei oferte artistice.

Monografiile de sinteză ale proiectului 
științific se numesc Cultura promovării ima-
ginii. Toate trei monografii dedicate orașelor 
Chișinău, Bălți și Cahul au capitole  intitulate 
identic: Mitopoetica orașului, Semnele Istoriei, 
Arhitectonica spațiului urban, Giuvaiere cultu-
rale, Identitatea orașului și cultura promovării 
ei, Despre oamenii locului și urmele lor, Dialogi-
ca, Itinerare urbane, Orașul în culori și Abajur 
pentru o bibliotecă. În virtutea obiectului de 
cercetare – care este opera de artă urbană – as-
pectele enunțate se regăsesc într-o măsură mai 
mare sau mai mică în toate contribuțiile autori-
lor. Considerăm Chișinău. Cultura promovării 
imaginii, Vol. 1, coordonatoare Aliona Grati 
și Diana Dementieva; Bălți. Cultura promo-
vării imaginii, Vol. 2, coordonatoare Ludmila 
D. Cojocaru și Rodica Gotca; Cahul. Cultura pro-
movării imaginii, Vol. 2, coordonatoare Marina 
Miron și Elisaveta Iovu-Macari, volume apărute 
la Editura Știința în 2023, drept volume-pilot și, 
în eventualitatea unor oportunități de finanțare, 
ne dorim continuarea în cazurile altor orașe ca 
Soroca, Orhei, Tighina, Căușeni etc.

NP: Aceste monografii au fost precedate de 
alte câteva mai cuprinzătoare a unui domeniu. 
În fapt, studiile din aceste volume trimit spre 
altele, elaborate în cadrul proiectului nostru sau 
nu, dar care pot servi drept informație pentru 
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cunoașterea orașelor Chișinău, Bălți și Cahul 
din perspectiva artelor, literaturii și, parțial, 
istoriei factuale documentate. Modelul nostru 
propune cunoașterea orașelor din variate per-
spective și dezvăluirea imaginii sub diferite as-
pecte. În mod special, am vrut să arătă felul cum 
a fost și mai sunt percepute orașele de către spi-
ritele care pot modela imaginarul colectiv.

AG: În capitolul Mitopoietica orașului am 
adunat imagini ale orașelor modelate grație pu-
terii literaturii, folclorului și artelor de tot felul. 
Imaginea unui oraș este oglinda spiritului crea-
tor al oamenilor care îl locuiesc, îl imaginează, 
îl poetizează și îl reprezintă în povești. Resortu-
rile ascunse ale oamenilor  – visele, nostalgiile, 
reprezentările, aspirațiile, fricile și anxietățile, 
viziunea asupra lumii – se sprijină pe sisteme 
mitologice alcătuite vreme de veacuri. Odată cu 
evoluția civilizației umane, caracterul sacru al 
miturilor s-a atenuat, spiritul modern a eludat 
din ele experiența religioasă. Încă din Antichi-
tate mitul a „degradat” în legendă epică, baladă, 
basm sau roman, fără a-și pierde însă nici struc-
tura, nici importanța, deoarece, explica Mircea 
Eliade, omul rămânea „reductibil prizonier al 
intuițiilor sale arhetipale, create în clipa când a 
devenit conștient de așezare lui în cosmos” [8]. 
Spiritualitatea arhaică s-a manifestat implaca-
bil, în toate epocile, ca „o nostalgie creatoare de 
valori autonome: artă, știință, mistică etc.” [5, 
p. 436-438]. Toate artele au moștenit prerogati-
vele și puterea mitologiei, iar acest parcurs – de 
la „gândirea mitică” la „gândirea poetică” – a 
fost bine conturat de către filosoful și poetul 
Lucian Blaga în lucrarea sa fundamentală Tri-
logia valorilor [9]. 

De pildă, literatura artistică, ca și toate 
domeniile creatoare ale culturii, este o „fiică” 
a mitologiei. Literatura este mitopoetică. În ce 
constă funcția mitopoetică a literaturii? În pri-
mul rând, literatură este o creație care provoacă 
emoții „înalțătoare”. În gândirea arhaică, mitul 
și repetarea lui antrena abolirea timpului pro-
fan și proiectarea omului într-un timp magi-
co-religios: timp etern, timp mitic, timp auro-
ral, dincolo de istorie, care le dădea oamenilor 
sentimentul apartenenței la creația spiritului. 
Creația literară a rămas, și în secolele următoa-
re, o modalitate de a atinge viața plenară după 
„cea dintâi pildă a lui Dumnezeu”. Evadarea în 
lumea fictivă a literaturii repetă gestul ritualic 
incantatoriu de înălțare spirituală. În al doilea 
rând, emoționând și uimind, literatura are ca-
pacitatea să modeleze percepțiile omului, care 
începe să vadă „cu alți ochi” o realitate, mai 
exact o imagine a realității. Imaginea artisti-
că are putere emotivă și transfiguratoare. Nu 
în ultimul rând, ca orice altă creație, literatura 
instituie noi realități, alte lumi, alte universuri. 
Așadar, literatura nu doar emoționează, uimeș-
te, înalță spiritual, dar are și puterea de a crea 
universuri cu geografii mentale. Geografii men-
tale ale orașelor, adăugăm noi.

Mitopoetica este un fenomen al culturii și 
o viziune asupra lumii. A aborda imaginea ora-
șului prin prisma vocației de mitopoetizare a 
scriitorilor lui înseamnă a valoriza orice impuls 
cultural, imagine memorabilă, manieră stilisti-
că, tendință a discursului etc. de înălțare a ur-
bei la nivel spiritual, transcendental, „cosmic”. 
Amintirile nostalgice ale vremurilor de demult, 
asemuirea orașului cu lumile arhetipale unde 
ființa umană se simte bine, trimiterile la „epoca
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de aur” a istoriei naționale și chiar amintirile 
din copilărie etc. generează imagini care intră 
lesne în imaginarul colectiv, deoarece sunt per-
cepute ca părți constitutive ale identității acelui 
colectiv. Mitopoetica unui oraș are puterea de a 
concentra sentimentele de comunitate urbană, 
contribuie la cristalizarea unei culturi urbane, îi 
alimentează căutările identitare și îi modelează 
imaginea. Cunoașterea sensibilă a orașului nu 
poate fi decât strâns legată de mitopoetica lui 
(crearea de mituri, fie în mod colectiv, în fol-
clorul și în religia unei culturi, fie individual, 
de către un scriitor care elaborează un sistem 
personal de principii spirituale), care este unul 
dintre indicatorii vitalității unei comunități ur-
bane. Fără acest proces creativ dătător de vitali-
tate, orașele nu ar putea exista.

NP: Puterea de a modela imaginea unui oraș 
o au artele plastice. De aceea, am elaborat, ca un 
model pentru toate orașele, un album cu lucră-
rile artiștilor plastici care au pictat Chișinăul în 
variate ipostaze istorice sau de anotimp, atmo-
sferă, dispoziție etc. Am propus în acest album, 
întitulat Ipostaze. Orașul Chișinău în creația ar-
tiștilor plastici (Editura Arc, 2023), o colecție de 
reprezentări – în pictură și grafică de șevalet  – 
ale orașului Chișinău, realizate de artiștii plastici 
în intervalul de timp de la sfârșitul secolului al 
XIX-lea și până în prezentul nostru. Am avut gri-
jă, bineînțeles, să expunem doar cele mai semni-
ficative lucrări, care surprind variate ipostaze din 
viața orașului, reflectă diferite perioade istorice 
și sunt realizate în spiritul mai multor curente 
artistice. Acestea dau seama de modul în care a 
fost privit, perceput, interpretat și imaginat ora-
șul nostru de-a lungul unei istorii zbuciumate, 
schimbând câteva regimuri politice.

AG: Imaginea urbană este deci un produs 
mental, artificial al comunității urbane. Ea reie-
se din faptul că privirea unor obiecte din spațiul 
urban generează o percepție culturală a lor. Din 
punct de vedere cultural, orașul este rezultatul 
stratificării continue, al acumulărilor simbolice 
care s-au produs cu fiecare nouă putere și regim 
politic. Spațiul urban este un palimpsest în care 

timpul și experiența orășenilor au lăsat urme în 
formă de zid, construcție, monument, spațiu 
urban, pictură sau literatură. Studiile din aceste 
volume abordează diferite limbaje și coduri prin 
care spiritul creator și artistic a conferit spații-
lor urbane chișinăuiene semnificații importante 
pentru locuitorii lor. Este interesant de urmărit 
felul în care vremurile și contextele culturale 
au modificat, mai radical sau mai puțin vizi-
bil, arhitectonica spațiilor urbane, simbolurile, 
imaginea urbană și în consecință identitatea. 
Metamorfozele orașelor pot fi urmărite în albia 
oricărei discipline umaniste, semnele timpuri-
lor se profilează atât în arhitectură, monumen-
te, amenajarea spațiilor, cât și în artele plastice 
și literatură. Un spirit cultivat le va găsi până și 
în muzică sau cinematografie, în ritualurile sau 
sărbătorile orașului. 

Studiile din capitolele Mitopoetica orașu-
lui, Semnele Istoriei, Arhitectonica spațiului ur-
ban, Giuvaiere culturale, Identitatea orașului și 
cultura promovării ei, Despre oamenii locului 
și urmele lor s-au axat pe locurile și personali-
tățile care concentrează cel mai mare potențial 
emotiv-perceptiv, întrucât oferă date esențiale 
despre orașe. Este vorba mai întâi de clădirile, 
bisericile, clopotnițele, străzile, parcurile, lacu-
rile, râurile și personalitățile care sunt legate de 
acestea din zona orașului vechi. Sunt invocate, 
deopotrivă cu cele existente, realitățile care au 
dispărut în istorie; orice prezentare se desfășoa-
ră după logica comparației între ceea ce a fost și 
ceea ce este. În interpretarea trecutului, istoria 
se întâlnește cu mitologia creată de arte. Am-
bele reconstruiesc mental trecutul dându-i o 
nouă existență ideală. Diferența dintre aborda-
rea mitică și cea istorică nu stă în faptul că pri-
ma se ocupă de domeniul speculativ, ficțional, 
iar a doua de succesiunea faptelor adevărate, 
ci în atitudine. Evocarea trecutului prin filiera 
emoțiilor și percepțiilor ajută la identificarea to-
pofiliilor (areale de atractivitate) și topofobiilor 
(areale care provoacă repulsie).

NP: Orașul trebuie să apară în ochii vizita-
torilor, dar și a rezidenților ca o carte de citire. 
A avea spații urbane lizibile înseamnă a avea un 
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oraș cu spirit. În mod mai accentuat, în capitolele 
Arhitectonica spațiului urban și Itinerare urbane 
am inclus studii, rute turistice și filme documen-
tare cu prezentări detaliate ale spațiului urban 
al orașelor Chișinău, Bălți și Cahul: arhitectură, 
monumente etc. Toate au menirea să creeze per-
cepții pozitive și o imagine urbană memorabilă.

AG: Sunt aspecte ale modelul nostru de 
promovare a imaginii orașelor din Republica 
Moldova. Oricine simte responsabilitate față 
de un oraș și dezvoltarea lui durabilă va urmări 
ca ordinea internă a spațiilor urbane să cores-
pundă unei matrice arhetipale proprii culturii 
acestui oraș. Ceea ce înseamnă, inclusiv să va-
lorizeze, să întrețină și să dezvolte potențialul 
spiritului creator și artistic. În mod cert, studii-
le cercetătorilor noștri pot fi utile în acest sens, 
precum și pentru urbaniștii care își propun să 
valorifice locurile și spațiile urbane cu valențe 
artistice și literare. Un oraș care își neglijează 
codurile de citire ale textului urban își împiedi-
că agregarea comunității, creează imposibilități 
de cristalizare a unui sentiment de apartenen-
ță la comunitate, nu-și poate susține în timp o 
identitate puternică.

Orașele noastre au identitate și aceasta tre-
buie promovată într-o formulă deliberat cultu-
rală. Preocuparea pentru Identitatea orașului și 
cultura promovării ei caracterizează toate de-
mersurile din aceste volume. Trebuie să subli-
niem faptul că am dorit să arătăm cum se poate 
pune în evidență identitatea unui oraș din per-
spectiva heraldicii și a concepțiilor moderne 
despre brand, precum și din perspectiva disci-
plinei imagologice.

NP: Să nu uităm să menționăm seria de di-
aloguri și interviuri pe tema orașului cu o serie 
de personalități ale orașelor cercetate de grupul 
nostru. Ele completează, într-un discurs mai 
vioi, informațiile necesare pentru promovarea 
favorabilă a orașelor noastre. Pentru a facilita 
cunoașterea vie a orașelor, traseele urbane pro-
puse de noi au atașate QR coduri care includ 
fotografii de epocă și actuale, precum și filme 
documentare. În cel din urmă capitol, Abajur 

pentru bibliotecă, am inclus prezentări succinte 
ale monografiilor, edițiilor de texte vechi, anto-
logiilor și albumelor de artă plastică despre ora-
șele Chișinău, Bălți și Cahul, elaborate în cadrul 
proiectului „Cultura promovării imaginii ora-
șelor din Republica Moldova prin intermediul 
artei și mitopoeticii”. 

Este cazul să trecem în revistă cele 16 mo-
nografii: în anul 2020: Aliona Grati,  Chiși-
nău. Morile timpului. Eseu de imagologie lite-
rară. Chișinău: Prut Internațional, 2020, 368 
p.; Aurelia Hanganu, Elena Ungureanu, Elena 
Varzari, Oameni ai cuvântului. Chișinău: CEP 
USM, 2020, 229 p.; Elisaveta Iovu, Imagologia 
literară: școli, direcții, metode. Chișinău: Artpo-
ligraf, 2020, 222 p.; în anul 2021: Aliona Grati, 
Regele Mihai și Basarabia. O poveste uitată de 
neuitat. București: Eikon, 2021. 313 p.; Liliana 
Condraticova, Arta metalelor: portrete de crea-
ție ale bijutierilor și meșterilor de artă decorativă 
(a doua jumătate a secolului al XX-lea – începu-
tul secolului al XXI-lea). Iași: Doxologia, 2021, 
320 p.; Aurelian Dănilă, Alexandru Samoilă. 
Interviu în două acte. Chișinău: Epigraf, 2021, 
240 p.; Diana Dementieva, Caleidoscopul lec-
turii: Principalele direcții ale teoriei lecturii din 
secolul al XX-lea. Chișinău: S.n., 2021, 222 p.; 
Aliona Grati (autor și coord.), Elisaveta Iovu, 
Oxana POPA, Diana Dementieva, Rodica Got-
ca, Opera literară ca dialog și relație. Noi modele 
critice: dialogica, imagologia, sociocritica, critica 
orientată către cititor, ergocritica. Chișinău: Ști-
ința, 2021, 500 p.; în anul 2022: Ion Chirtoagă, 
Târguri și cetăți din sudul Moldovei (sec. al XIV-
lea – sec. al XIX-lea). Chișinău: Editura UNU, 
2022, 272 p.; Aliona Grati, Chișinău. Morile 
Timpului. Eseu de imagologie literară. Volumul 
2: Perioada sovietică și postsovietică. Chișinău: 
Editura UNU, 2022, 432 p.; în anul 2023: Aliona 
Grati, Chișinău. Morile timpului. Eseu de ima-
gologie literară. De la începuturi până la 1944, 
Vol. 1, ediția a 2-a completată, Chișinău: UNU 
(Bons Offices), 2023, 400 p.; Aurelia Hanganu, 
Elena Ungureanu, Elena Varzari, Destine de 
lingviști. Oameni care au fost. Chișinău: CEP 
USM, 2023, 260 p. În cadrul proiectelor au mai 
apărut 3 antologii: Bălțiul în lumina vremuri-
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lor de altădată. Ediție îngrijită și argument. De 
Diana Vrabie. Chișinău: Editura UNU, 2022, 
270 p.; Chișinăul interbelic. Alte evocări (ne)
sentimentale (antologie de presă), postfață de 
Alexandru Corduneanu. Ediție îngrijită și ar-
gument de Diana Vrabie. București: Editura 
Eikon, 2022, 517 p. și o ediție de carte: George 
Dorul Dumitrescu. „Îți scriu din Chișinăul alb”. 
Ediție îngrijită și studiu introductiv de Aliona 
Grati. Chișinău: Editura Știința, Colecția „Me-
moriile Basarabiei”, 2022, 206 p.; două albume 
de artă plastică: în anul 2021: Natalia Procop, La 
Chișinău viața va învinge. Jurnal de pandemie 
și Ipostaze. Orașul Chișinău în creația artiștilor 
plastici, coordonatoare Natalia Procop și Elena 
Musteață. Chișinău: Editura Arc, 2023; precum 
și seria de volume colective, colecții de studii și 
articole prezentate în cadrul Conferinței științi-
fice internaționale Patrimoniul cultural de ieri 
– implicații în dezvoltarea societății durabile de 
mâine, coordonator Liliana Condtraticova, pu-
blicate în anii 2020, 2021, 2022, 2023, inclusiv în 
Suplimentul revistei științifice „Authentication 
and Conservation of Cultural Heritage. Resear-
ch and Technique”, Iași–Chișinău. 

AG: Trebuie să numim cercetătorii care 
au făcut posibile aceste frumoase monogra-
fii de sinteză a Programului de Stat „Cultura 
promovării imaginii orașelor din Republica 
Moldova prin intermediul artei și mitopoeti-
cii, 20.80009.0807.19”, de la seniorii cercetători 
științifici principali la cercetătorii aflați la etapa 
doctoratului: Aliona Grati, dr. hab. în filologie, 
prof. univ. și director de Program de Stat, Mari-
ana Șlapac, membru corespondent al Academiei 
de Științe a Moldovei, dr. hab. în studiul artelor, 
Tudor Stavilă, dr. hab. în studiul artelor, Au-
relian Dănilă, dr. hab. în studiul artelor, Iraida 
Condrea, dr. hab. în filologie, Aurelia Hanganu,  
dr. hab. în filologie, Liliana Condraticova, dr. 
hab. în istorie și în studiul artelor și culturolo-
gie, Ion Chirtoagă, dr. hab. în istorie, Nicolae 
Enciu, dr. hab. în istorie, Alla Ceastina, dr. în 
studiul artelor și culturologie, Natalia Procop, 
dr. în studiul artelor și culturologie, Ana Simac,  
dr. în studiul artelor, Ludmila Șimanschi, dr. în 

filologie, Diana Vrabie, dr. în filologie, Mariana 
Harjevschi, dr. în științe ale comunicării, Mari-
na Miron, dr. în istorie, Ludmila D. Cojocaru,
dr. în istorie, Elisaveta Iovu, dr. în filologie, 
Diana Dementieva, dr. în filologie, Rodica Got-
ca, dr. în filologie, Mihaela Eni, dr. în filologie,  
Rodica Ursachi, dr. în studiul artelor, precum 
și cercetătoarele în proces de susținere a tezei 
de doctorat: Valeria Suruceanu, Elena Mustea-
ță, Livia Sârbu, Valentina Negru, Mariana Rusu 
și Marta Severin. Contribuția cercetătorilor nu-
miți este inegală: a unora este covârșitoare și 
este vizibilă în numărul de publicații și de or-
ganizare a evenimentelor. Unii au colaborat la 
proiect temporar, din diferite motive. 

NP: Să nu uităm să menționăm și cercetă-
torii care au avut bunăvoință să colaboreze și să 
ne ofere studii importante pentru monografiile 
Programului nostru: Silviu Andrieș-Tabac, dr. 
în istorie, Viorel Miron, dr. în economie, Ion 
Valer Xenofontov, dr. în istorie, Lidia Prisac, 
dr. în istorie, Ana Grițco, Ana Gobjila, Alina 
Ostapov, Sorin Șclearuc, Eugenia Tofan, Radu 
Marandiuc, Ana Molcosean, Nicolae Fuștei, 
doctor în teologie, Dinu Poștarencu, dr. în isto-
rie, Mariana Mihalevschi, Stela Draguțan, Lud-
mila Dobrogeanu, Maria Cunichevici-Moraru, 
Elena Ungureanu, dr. hab. în filologie, Gheor-
ghe Nicolaev, dr. în istorie, Eugeniu Margine, 
Ion Ghelețchi, dr. în istorie, Tatiana Romaniuc, 
Alexandru Manoil, Maria Prepeliță, Lidia Isto-
mina, Ludmila Chiciuc, dr. în istorie, Alexan-
dru Tabac, Ana Ischimji, Anatol Eremia, dr. 
hab. în filologie, Veronica Popa, dr. în filologie, 
Iraida Ciobanu, dr. în studiul artelor și culturo-
logie și alții.

AG: Așadar, orașul se vrea o forță gravitați-
onală pentru toți. Idealul unui oraș este să fie în 
așa fel, încât tot mai mulți să vrea să-l locuiască,
să facă investiții în el și să-l viziteze. O acută 
competiție cu celelalte orașe ale lumii, goana 
după a plăcea, pentru a obține atenție îl anga-
jează în acțiuni de promovare de sine. Pentru 
că oamenii rămân principala resursă, imaginea 
de sine se vrea expresivă în promisiunile de 
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asigurare a unui nivel optim de trai, oportuni-
tăți pe piața de muncă, confort psihologic, dar și 
împărtășirea unor valori care să-i însuflețească, 
să-i solidarizeze. Imaginea unui oraș trebuie să 
inspire încredere și fericire, vulnerabilități di-
minuate, rezistență la presiunile de tot felul și 
un parcurs onorabil în plan global.

Suntem în plin proces de globalizare și dez-
voltare a tehnologiilor de informare. Sarcinile 
cresc, provocările sunt tot mai multe. Indicato-
rii emigrației populației din Republica Moldo-
va se apropie către o linie roșie amenințătoare. 
Urbaniștii se află în situația în care trebuie să 
proiecteze și să dezvolte de urgență soluții noi 
pentru a nu-și pierde rezidenții pe care îi are și 
a-i atrage pe alții. Totodată, orașul trebuie să fie 
suficient de ofertant pentru un turism de cali-
tate. O politică locală competentă va fi preocu-
pată de îmbunătățirea permanentă a acestor as-
pecte în vederea promovării unei bune imagini 
a orașului. Susținerea unui stil de viață atractiv, 
alegerea limbajelor cu mare impact social, ame-
najarea semnificativă a spațiilor urbane, utili-
zarea energiilor creatoare ale artelor, generarea 
poveștilor expresive etc., care pot demonstra 
înzestrările sociale, intelectuale și artistice ale 
orașului, vor sta mereu la ordinea zilei.
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